

编辑/李新伟 校对/慧 峰

2010年10月18日 星期一

■纪念抗美援朝战争60周年·洛阳老兵重返朝鲜

鸭绿江断桥上，洛阳老兵洒热泪

深情敬礼



感慨万千

□程奇 张文豪/文 陈占举/图

一路欢歌笑语、一路唏嘘感慨，16日下午17时，《洛阳晚报》“洛阳老兵重返朝鲜”成员赶赴辽宁省丹东市。

鸭绿江断桥，是坐落于中朝边界的抗美援朝战争遗址，洛阳老兵登上这座当年被美军飞机炸毁的断桥，俯视滚滚东去的碧绿江水，抚今追昔，一行行热泪，滑过他们饱经沧桑、皱纹交错的脸，缓缓滚落在江水中——

1 鸭绿江断桥，抗美援朝的“活文物”

穿越山海关、抵达沈阳城，刚下火车的老战士们急着故地重游，他们来不及休息就改乘汽车，直接抵达丹东市的鸭绿江断桥。

鸭绿江断桥，前身是鸭绿江大桥，是鸭绿江上的第一座铁桥，由日本驻朝鲜总督府铁道局1911年建成，这座大桥原来的长度为944.2米，高11米，共12个桥孔。1950年10月，中国人民志愿军就是通过这座大桥，“雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江”。当年11月，美国空军出动数百架B-29轰炸机，对鸭绿江大桥进行了长达数目的狂轰滥炸，大桥被拦腰炸断。

被轰炸后，鸭绿江大桥中方一侧仅余4孔残桥，成为抗美援朝战争的历史见证，目前系全国红色旅游景点、国家重点文物保护单位。桥上一遍一遍地播放着《中国人民志愿军战歌》，“雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江”的旋律在耳畔回荡。

笔者在现场看到，断桥呈深灰色，整体为铁结构，桥体上部有5个半圆弧形护栏。断桥上的铁轨早已被覆盖，铺上了塑胶路面。桥下，碧绿的江水向东流去。

断桥朝鲜一侧只有4个桥墩，在江中竖立着。

让人欣喜的是，在鸭绿江断桥北侧约100米的地方，一座崭新的大桥——“中朝友谊桥”屹然挺立，规模宏大、设施先进，连接着中朝人民鲜血凝成的友谊。

滚滚东去的鸭绿江水，见证了“抗美援朝、保家卫国”的志愿军雄赳赳入朝作战，见证了美军飞机炸毁鸭绿江大桥的罪行，见证了“中朝友谊桥”的傲然挺立，也见证了中朝人民的友谊60年来一步步的巩固。

2 志愿军老兵，回忆秘密过桥场景

丹东的气温，现在明显比洛阳低很多。冷风中，辽宁地质职业技术学院的100多名同学早就举着“欢迎志愿军老战士赴朝团到丹东访问”的大幅条幅，欢迎洛阳老兵。

一些女生拿出红色康乃馨，向老战士献花，让洛阳老兵心中升腾起阵阵暖流。

“洛阳老兵重返朝鲜”活动成员中，当年第一批入朝的老兵有两位，他们“跨过鸭绿江”时，这座大桥还在使用。志愿军炮兵独立第一

师老兵盛星贵老人，是1950年10月21日深夜步行通过鸭绿江的，大炮则用马拉着过桥。志愿军50军老兵莫若健，则是1950年10月27日深夜步行过桥的。“第一批入朝的志愿军，是秘密进军，深夜过江的。”莫若健老人回忆说，“入朝时上级有规定，我们秘密入朝，保密第一。凡不会说朝鲜话的，一律不准说话，所以绝大部分官兵入朝后一句话都不说，朝鲜老百姓感到非常诧异，有人亲切地称我们为‘哑巴军’。”

3 看到彭德怀雕像，女兵热泪涌出

鸭绿江断桥桥头，有当年的碉堡、高射炮和高射机枪，还矗立着10座志愿军雕像，第一位雕像就是中国人民志愿军司令员彭德怀。

正在桥头向学生讲述志愿军历史的洛阳女兵杨开德老人，一扭头看到彭德怀雕像，几乎是下意识地两脚“啪”的一声肃然立正，右手敬礼，眼中热泪滚落在桥面上。

“彭总、彭总，您是个好人啊，您老人家一辈子真是太苦了啊！”杨开德一边抹眼泪，一

边深情地向彭德怀雕像鞠躬。

“当年，我作为志愿军15军的模范人物，曾经亲眼见过彭总，他是所有志愿军将士心中的偶像。”杨开德回忆说，“当时提起上甘岭战役，彭德怀感慨颇深，他说：‘我们志愿军最苦，比红军长征还苦。长征时我们有水喝，志愿军没水喝；长征时有（新鲜）空气，志愿军（在坑道里）没空气；长征时有野菜吃，志愿军连野菜也没得吃。’”

4 最后的敬礼，老兵的手在颤抖

离开鸭绿江断桥前，面对桥头的志愿军雕像，一名老兵喊口号，所有老兵立正、敬礼。

笔者注意到，敬礼时，很多老兵的腰已无法完全挺直，一些老兵敬礼的右手在微微颤抖，不少老兵嘴唇在快速抖动，也有人眼眶内满是泪水。

“作为亲历战场的志愿军老兵，作为年逾古稀的老人，我们到鸭绿江大桥、到朝鲜，这恐怕都是此生最后一次。我们是向一段伟大的新中国历史致敬，向所有长眠在朝鲜的战友们致敬，也是向自己一段激情燃烧的青春告别。”洛阳老兵黄奠中激动地说。

辽宁地质职业技术学院的学生，全程搀扶老兵们上桥，倾听他们讲述志愿军当年入朝作战往事。“听老战士们讲志愿军当年克服千难万苦、战胜强大敌人的故事，我感动得热血沸腾，没有这些老前辈，就没有我们今天的幸福生活。”该学院建筑系2010级学生高永超说。

“看到这些朝气蓬勃的孩子，我的心里非常欣慰。由他们来接我们的班，让我们的国家更加强大、国民更加幸福，我们放心！”洛阳老兵刘和军说。

5 毛岸英学校热情欢迎洛阳老兵

“洛阳老兵重返朝鲜”活动成员抵达丹东后，受到了丹东市宽甸满族自治县毛岸英学校的热烈欢迎，该校派出专车，将我们接到毛岸英学校。

“毛岸英学校”五个大字，由毛岸英的战友、全国政协原副主席、总后勤部原部长赵南起上将亲笔题写。赵南起题词道：“学岸英精神，育英雄传人。”毛岸英的妻子刘思齐同志，也为该校题词。

16日晚，毛岸英学校安排了丰盛的晚餐招待洛阳老兵。“这鲤鱼、这鮰鱼，都是鸭绿江里的鱼，味道非常鲜美。你们当年匆匆忙忙过江，恐怕没来得及品尝吧？多吃点，养足精神。”毛岸英学校校长岳德荣说。

在毛岸英学校，洛阳老兵参观了该校的毛岸英纪念馆，个个心潮澎湃。“毛主席送儿子上战场，是抗美援朝战争的历史佳话。长眠在朝鲜的毛岸英，是中国人民的好儿子。他的牺牲，是所有志愿军老兵心中永远的痛。我现在就想一步跨过鸭绿江，赶到毛岸英同志的墓前，向他鞠躬、向他献花！”志愿军老兵刘同安说。

■用水常识

我市自来水总硬度如何？

□晚综

我市的城市供水主要来自地下水水源，大多属于重碳酸盐型或钙镁型水质，碳酸氢钙（镁）经加热煮沸后形成碳酸钙（镁）白色沉淀附着于容器表面，微小颗粒还会漂浮在水的表面，这就是大家所熟悉的水垢。国家对生活饮用水总硬度的要求是每升不得超过450毫克（以碳酸钙计），我市城市供水的年均总硬度为每升380毫克（以碳酸钙计）左右，总硬度含量符合国标要求，不会影响饮用者的身体健康。

洛阳网
www.lyd.com.cn

洛阳人

看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

● 洛阳手机报由河南日报报业集团精心打造的手机报。国内、国际新闻资讯、时尚休闲、服务娱乐。

● 洛阳手机报本地新闻版块内容中文字量占据了60%以上。

**移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，
3元/月。不收 GPRS 流量费。**

**联通用户发送短信712到10655885订阅，
3元/月。不收 GPRS 流量费。**

</div